

УМЕТОВ К.А.,
к.ю.н., доцент, заведующий отделом магистратуры
Юридического института КНУ
им. Ж. Баласагына

КЫРГЫЗСКИЙ УЧЕНЫЙ-ПРАВОВЕД К. НУРБЕКОВ

Распад СССР перевел в совершенно другую плоскость проблему национально-государственного строительства на всей территории постсоветского пространства. Чрезвычайно сложен, неоднозначен и далеко не завершен процесс национально-государственного строительства и в Кыргызстане.

Из широкого круга проблем истории государства и права Кыргызстана советского периода, к сожалению, до сих пор оставались слабо изученными и наиболее искаженными по идеологическим, политическим мотивам, процессы возрождения и дальнейшей эволюции кыргызской государственности. До обретения Кыргызстаном суверенитета они преподносились как результаты неукоснительной реализации политики руководящей партии.

Позитивные моменты этого сложного, во многих случаях противоречивого процесса преувеличивались, и, наоборот, на негативные, или же так называемые «щепетильные» моменты налагалось табу.

Следовательно, всесторонний анализ истории становления и дальнейшей эволюции кыргызской государственности и права со всеми ее разнохарактерными предпосылками, мотивами и последствиями, объективная оценка роли и вклада первопроходцев-юристов этих судьбоносных для кыргызского народа процессов имеет не только научное, но и нравственно-воспитательное значение.

Ученый-юрист К. Нурбеков в свое время стремился правдиво осмыслить историю становления государственности и права Кыргызстана. Он был талантливым ученым, с неординарным мышлением и широким кругозором знаний, патриотом своей Родины. Некоторые его научные мысли, касающиеся истории возникновения государства и права кыргызского народа, обогнали свою эпоху, и поэтому не вполне соответствовали Советским идеологическим установкам, за что он подвергся гонениям со стороны партийных органов.

В условиях такого жесткого идеологического надзора К. Нурбеков как один из крупных специалистов правоведов-государственников, вынужден был выдавать равность в ограниченности прав союзных республик как их фактическое равноправие. А незначительные, в реальной жизни ничего не стоящие, вынужденные уступки всемогущего Центра - в качестве целенаправленного курса на расширение прав и полномочий союзных республик.

К. Нурбеков в учебном пособии для студентов юридического факультета лишь затронул проблему попытки образования Кара-Киргизской горной области в 1922 г., но старался не проанализировать всю сумму исторических фактов. Но даже это вызвало принятие специального решения бюро ЦК Компартии Киргизии (1 сентября 1972 г.), а затем последовал перевод опального профессора на должность младшего научного сотрудника.

С образованием государственной независимости Кыргызстана начался новый этап в исторической науке республики - этап переосмысления и переоценки многих проблем истории развития государственности и права страны. Появились первые работы учеников К. Нурбекова: Г.А. Мукамбаевой, Ч.И. Арабаева, С.С. Сооданбекова, Ж.А. Бокоева, К.М. Сманалиева, Э.Дж. Бейшембиева, К.А. Уметова, Б.К. Карыпова, А.А. Курманалиевой, Г.Б. Айдарбековой, Р. М. Мырзалимова и др.

Снятие идеологических ориентиров, доступность находившихся ранее в спецхранилищах архивных материалов под грифом «Совершенно секретно» позволили ученым-правоведам [1] по-новому взглянуть на проблему становления кыргызской государственности и права советской эпохи. А также ввести в научный оборот множество новых документов и сведений, предоставило возможность следующему поколению юристов дать правовую оценку развитию кочевой и советской государственности и права кыргызского народа.

Достоянием широкого круга читателей стали крупные коллективные издания и индивидуальные монографии, освещающие историю кыргызской государственности и права и ее основателей с новых позиций по работам доктора юридических наук К. Нурбекова «Возникновение киргизской советской национальной государственности» - Фрунзе, 1964; Его же «Государственно-правовое строительство Советского Киргизстана» - Фрунзе, 1982.

С установлением Советской власти развивалась и совершенствовалась советская национальная государственность в Кыргызстане — от областной автономии через автономную республику до суверенной союзной республики. И это служило главным условием зарождения истории государства и права Киргизской ССР. Возникла необходимость научной разработки ее проблем. В связи с этим К. Нурбековым опубликован ряд статей, брошюр, монографий, посвященных отдельным этапам развития государственности и права Кыргызстана. Среди них такие обобщающие монографии как «История государства и права Киргизской ССР», ч. 1 (Фрунзе, 1965), в которой рассматриваются общественно-политическое и социально- правовое положение, основные черты обычного права киргизов дореволюционного периода, и «История государства и права Киргизской ССР», ч. II (1918—1935 гг.; Фрунзе, 1970), посвященная национально-государственному и правовому строительству Советского Киргизстана.

Просвещая будущих специалистов- правоведов, К. Нурбеков не ограничивался жесткими рамками вузовской программы. Он настойчиво напоминал студентам о том, что кыргызы являются одной из древнейших народов, делал ссылки на источники, содержащие достаточно богатую историю. Ученый утверждал, что молодое поколение должно дать верную оценку, дорожить народным достоянием, искренностью и терпеливостью. Только в этом случае можно способствовать развитию национального самосознания и патриотизма[2].

Он был одним из последователей идей тех ученых, которые призывали оберегать свой язык. "Нельзя не признать роль родного языка в познании художественного мира, а также его функциональную значимость, способствующих сохранению нации. Одним из основных критериев существования нации является родной язык", - отмечал К. Нурбеков в своих многочисленных трудах. Сегодня его идеи претворяются в жизнь и приобретают весомость и общественную значимость.

При этом он делал главный упор на то, что основой суверенного государства должны являться слаженная экономика и ее базис. Без развития производства, без соответствующего роста промышленности по мировым стандартам нельзя вести речь о государстве как цивилизованном образовании.

Листая страницы научных трудов К. Нурбекова, мы еще раз убеждаемся в его дальновидности. Немалое место занимает исследование возможностей горнодобывающей промышленности и производственных отношений. Еще в период "развитого социализма" он предвидел в своем труде «О государственном суверенитете» нынешнее государственное, социально-экономическое устройство суверенного государства.

По сути дела он стал основоположником науки конституционного (государственного) права Кыргызской Республики. В свое время резкой критике были подвергнуты его дерзкие высказывания о том, что положение о кыргызской государственности существует лишь формально, на бумаге, что партийные руководители диктуют свои условия, оказывая тем самым давление на деятельность судебной системы:

«Вопрос о политическом самоопределении должен рассматриваться и решаться в интересах народа, нации на демократической основе. Может случиться и случается, что выдвижение представителями той или иной нации требования об отделении, противоречит общим интересам борьбы за демократию и социализм. Бывает, что требования политического самоопределения будут противоречить и интересам нации, от имени которой выдвигаются эти требования. Даже в этом случае никто не имеет право насильственно вмешиваться во внутреннюю жизнь и силой «исправлять ее ошибок»».

Резкие критические статьи по поводу ограничения и ущемления прав человека социалистическим строем, разоблачение популистских теорий о государственном устройстве, предсказание суверенности и независимости Кыргызстана в свое время были подвержены нападкам со стороны партийных руководителей. Но Кубанычбек Нурбеков твердо стоял на своих позициях. В 1970 году он в своей научной статье писал: "Право на самоопределение - это право каждого народа (нации) самостоятельно распоряжаться национальным богатством и территорией, свободно определять формы своего общественно-экономического строя и политического статуса, вплоть до отделения, образования самостоятельного национального государства"[3].

Нурбеков К.Н. в 1951 году окончил Ташкентский юридический институт, в 1958 году без отрыва от производства закончил аспирантуру при Институте государства и права Академии наук СССР, защитил кандидатскую диссертацию. С 1954 года и до конца своей жизни работал в Кыргызском Государственном Университете: старшим преподавателем, доцентом, профессором, заведующим кафедрой государственно-правовых дисциплин. В июле 1968 года Нурбеков К.Н. защитил докторскую диссертацию. Он за годы своей деятельности воспитал ряд известных специалистов-правоведов республики.

Как человек, обладающий внутренней силой духа, и как разносторонне образованный ученый, в своей короткой, но содержательной жизни он опубликовал более 34 научных работ, посвященных проблемам возникновения и становления советской национальной государственности кыргызского народа, высших органов государственной власти, Конституции Кыргызской ССР, развитию советской демократии в республике [4].

Вопросы, связанные с возникновением и развитием государственности и права кыргызского народа, в особенности дореволюционный период и первые годы строительства «социалистического общества» в Кыргызстане, предвосхитили в свое время многих научных исследователей по проблемам теории и истории государства и права, и, являются актуальными именно на современном независимом этапе развития кыргызского государства.